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山东教育出版社 必修地理 第一册第三单元

第三节  圈层相互作用案例分析

       —剖析桂林“山水”的成因

（课前预习学案）
【学习目标】
1.喀斯特作用的基本条件及喀斯特地貌特点。
2.以桂林山水的成因为例来理解陆地各圈层的相互作用。

3.通过本节的学习，树立事物是相互联系的观点。

【预习内容】
一、喀斯特地貌

1．本质：__________________________________________________________________

2．形成条件           

  ①岩石种类：　　　　　　类岩石，如：　　　　　岩、　　　　　岩等。

特性：　　　　　性、　　　　　性。
②水：溶蚀力：取决于水中所含的　　　　　、__________和　　　　　　的数量，

以及__________的强弱。

流动性：取决于　　　　　　、　　　　　　以及　　　　　的类型与连通性。
3.化学过程：溶蚀过程：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
            淀积过程：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
4.类型：地面喀斯特地貌：如　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
地下喀斯特地貌：如　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
二、以桂林山水的成因为例来理解陆地各圈层的相互作用

	作用条件
	圈层
	自然因素
	桂林地区的自然条件和环境特征

	岩石的可溶性
	岩

石

圈
	岩石

条件
	原为海洋，　　　　　大量沉积，后抬升为陆地，　　　　　

广布。石灰岩厚度大，岩性纯，　　　　　　和　　　　　

广泛发育，　　　　　性和　　　　　性好。

	水

的

溶

蚀

力
	大气圈
	气候

条件
	位于　　　　　　　　　　　　区，气候温暖，降水丰沛

	
	水

圈
	水文

条件
	地势　　　、　　　、　　　部高，　　　部低，利于地表

水、地下水的形成汇集，漓江南北纵贯，水量大，水的

　　　　　　　　性强。

	
	生物

圈
	生物

条件
	亚热带气候利于　　　　　和　　　　　的积累，土壤和流水中的有机酸含量高，水的　　　　　大。
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—剖析桂林“山水”的成因（教案）
一、教材分析

本节教材以桂林“山水”的成因作为案例，旨在以实例对上一节所揭示的“地理环境的形成和演变是圈层间相互作用的结果”这一地理原理进行验证，更好地实现课程标准“举例说明某自然要素在地理环境形成和演变中的作用”“举例说明地理环境各要素的相互作用，理解地理环境的整体性”等相关要求。
 本节教材共分两部分。第一部分介绍了喀斯特作用发生的基本条件和喀斯特作用形成的地貌——喀斯特地貌。第二部分剖析桂林“山水”的形成原因。教材从四大圈层相互作用的角度分析该地区典型的喀斯特地貌的成因，以使学生认识到喀斯特地貌是各圈层相互作用的产物。

二、教学目标
　1、知识目标

  以桂林“山水”的成因为案例，说明地理环境的形成和演变是圈层间相互作用的结果，加深理解地理环境的整体性。

 2、 能力目标

  尝试运用所学的地理知识，并联系其它学科知识，分析解决地理问题。
3、情感、态度和价值观目标

  激发探究地理问题的动机，培养求真求实的科学态度，提高地理审美情趣，增强热爱祖国大好河山的情感

三、教学重点难点

1、重点：喀斯特地貌的形成过程
2、难点：桂林山水的成因分析

四、学情分析

   有些学生的空间想象能力和读图能力都是比较差的，通过这一节课的学习要加强学生读图能力的培养。

五、教学方法
1．学案导学：
2．新授课教学基本环节：预习检查、总结疑惑→情境导入、展示目标→合作探究、精讲点拨→反思总结、当堂检测→发导学案、布置预习

六、课前准备

1．学生的学习准备：预习本课时的内容

2．教师的教学准备：多媒体课件制作，课前预习学案，课内探究学案。
七、课时安排：1课时

八、教学过程
（一）情景导入、展示目标。

   多媒体课件展示：桂林山水“山青、水秀、洞奇、石美”著称。
桂林山水实际上是一种典型的喀斯特地貌，那么什么是喀斯特地貌呢？它有什么样的特点呢？大自然是如何造化出如此神奇的山水的呢？
（二）合作探究、精讲点拨

    1、“喀斯特地貌”这一名称是怎么得来的？

    2、什么是喀斯特作用？

    3、喀斯特地貌的形成需要哪些条件？

    4、最基本的条件是哪一个？

    5、最常见的可溶性岩石是哪一种？

6、喀斯特作用能否进行主要取决于岩石的可溶性和水的溶蚀力，而喀斯特作用的发育程度则受岩石的透水性和水的流动性的影响。岩石透水性的强弱又和什么因素有关呢？
 7、水的溶蚀力又和哪些因素有关呢？ 
         我们可以看到，经过喀斯特作用后形成的喀斯特地貌有多种类型。喀斯特地貌在我国很多地方都有分布，有的同学可能曾经到过这些地方旅游，请同学们说说看，你看到过哪些形态的喀斯特地貌？
    （鼓励学生谈自己的旅游见闻，激发兴趣，活跃课堂气氛，调动学生参与课堂）

     喀斯特地貌可分为地面喀斯特地貌和地下喀斯特地貌两种类型。地面喀斯特地貌主要有峰林、峰丛、孤峰、溶蚀洼地和落水洞等；地下喀斯特地貌主要有溶洞、地下河、石钟乳、石笋和石柱等。下面我们来看一组照片，见识一下形态各异的喀斯特地貌。

多媒体课件展示：
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     请两位同学上黑板分别写出溶洞和钟乳石形成的化学方程式。

    溶洞的形成：                                            
钟乳石的形成：                                          
 8、溶洞的形成主要是什么作用？

   9、钟乳石的形成又主要体现了哪种作用？

  （三）剖析桂林山水的成因
       探究1：岩石条件。

   探究2：请同学们阅读课本72页图334，该图是地形图，读图分析该地区的地势地形特点。

       探究3：桂林处于什么热量带？

       根据什么可以判断？

      探究4：暖湿的气候对当地地理环境的其他自然要素会产生怎样的影响呢？

       探究5：桂林的气候对水文有没有影响？怎样影响？

        课堂小结：同学们对桂林山水的成因作了非常详细全面的分析，将同学们的回答作一个简要的概括，桂林地区之所以能形成典型的喀斯特地貌是因为该地区石灰岩分布广、厚度大、岩性纯、裂隙多，气候温暖，降水量大，地表水和地下水丰富，植被茂盛。从桂林山水形成原因的分析中，我们也可以看到，桂林山水实质就是地球各圈层相互作用的产物。

    对于喀斯特地貌，我们已经了解了它的形态和成因，那么这种地貌会给人类的生产和生活带来什么影响呢？就这个问题，同学们相互讨论后来谈谈自己的见解。

    （合作探究）

     总结：喀斯特地貌一方面可以作为旅游资源加以开发利用，给人们带来美的享受，同时可带动当地经济的发展。另一方面喀斯特地貌区地形崎岖，交通不便，给铁路、公路、水库等工程建设带来安全隐患，增加建设成本；因为溶洞、地下河常常造成漏水，土壤不保水，容易产生水土流失，土壤肥力低，不利于农业生产，是造成我国西南山区经济落后的重要原因之一。

    课堂小结：
    喀斯特地貌是在一定的气候、生物条件下，可溶性的水对岩石产生溶蚀作用的结果，是地理环境各要素相互作用的一个良好例证。桂林山水是岩石圈、水圈、大气圈和生物圈相互作用的结果。

（四）反思总结，当堂检测。

这节课我们学到了什么？（多个学生展示）学生先说，然后课件展示知识框架。再次以课件形式对本节课做以总结。　

（五）发导学案、布置预习。

九、板书设计
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十、教学反思

   本节课内容比较抽象，课前预习就显得非常重要，在课堂上把时间尽量多的留给了学生，课堂气氛比较活跃，基本达到了预期的目标。但是就整堂课来看有些内容处理还欠细致，今后的教学中应该力求做的更好。
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—剖析桂林“山水”的成因
当堂检测：

1、下列哪种岩石广布区能形成喀斯特地貌                               （     ）

A．石灰岩       B．花岗岩          C．玄武岩       D．大理岩

2、我国喀斯特地貌发育广泛的高原是                                    （      ）

A．青藏高原      B．内蒙古高原      C．黄土高原     D．云贵高原
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读“人民币版面图案”(部分)，回答3～5题：

3、该版面景观是                                                    （      ）

A．九寨沟风光       B．桂林山水       C．鼎湖山保护区     D．长白山天池

4、该地形景观的主要成因是                                          （      ）

A．冰蚀作用        B．流水溶蚀作用     C．风力侵蚀作用    D．海浪侵蚀作用

5、该景观地貌属于                                                  （      ）

A．雅丹地貌         B．丹霞地貌        C．冰蚀地貌        D．喀斯特地貌
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6．读“石灰岩溶洞示意图”，回答下列问题：

(1)图中①是             ；②是                 。

(2)图中地形名称是              ，主要分布在                   (岩石)地区，它是可溶性岩石受到含有             的水的           和         作用形成的。

(3)通过化学方程式：CaCO3 + CO2＋ H2O      Ca( HCO3 )2，扼要说明图中①②形成的原因。

(4)这类地形或地貌因在           (国家)喀斯特高原较为典型而得名，在我国主要分布在           省(自治区)。

参考答案

当堂检测：
1、A 2、D  3、B 4、 B  5、D

6、（1）石钟乳  石笋  （2）喀斯特地貌  石灰岩  二氧化碳  溶蚀 淀积

（3）可溶性岩石遇到含有二氧化碳的水，溶解后，形成可溶于水的碳酸氢钙，含有碳酸氢钙的水由洞顶渗出，由于压力降低或温度升高，二氧化碳逸出。（4）南斯拉夫  云南、贵州、广西

